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I. UVOD 

Borov pTelac gnijezdar (Cnethocampa prtyoeampa, Se i f f) spada medu leptire 
familije Thaumatopoeidae. U našoj je praksi poznat pöd imenom borov prelac, iako 
se ovim imenom naziva i ItptuDendrolmus pini L. iz familije, prtlti-Lasciocampidae. 
Nazivaju ga još i borov četnjak ili borov litijaš (procesionaš). Nama se čini da mu 
naziv borov prelac-gnijezdar, kojega je predložio K o v a č e vic, dobro odgovara 
upravoi zbog toga, što su za njega veoma karakteristična gnijezda-zapreci, koje 
gusjenice zajednički prave na stablu bora i u kojima zajednički provedu najveći dio 
života.1)' v ' • 

Godinama čine gusjenice ovoga leptira štete na borovim kulturama Slovenskog 
Primorja, Istre, Hrvatskog Primorja, Dalmacije, Crne Gore, Makedonije i Jadranskih 
otoka. Za borove kulture Krša predstavlja takovo zlo, kao što je gubar za slavonske 
hrastike. Već god. 1899. spominje se jaka navala ovoga štetnika na otoku Mljetu 
(8). Prema nekim podacima moglo bi se zaključiti, da se je u razdoblju od 1912— 
1927. god. redovito pojavljivao u većoj, ili manjoj mjeri, usprkos svih mjera suzbi-
janja koje su se preduzimale. Posljednjih godina naročito od 1946.—1950. zabilježe-
na je pojava prelca gotoVo u svim borovim kulturama Krša. Zaraza je dostigla kul-
minaciju 1949/50, kada su gusjenice potpuno obrstile mnoga borova stabla u spo-
menutim krajevima, a Hrv. Primorje i njegove otoke lišile na mnogo mjesta i 
ono malo zelenila, koje je davalo života pustom i golom Kršu. 

Ipak sve do prošle godine nije se kod nas posvećivala naročita pažnja, kako 
proučavanju biologije, odnosno ekologije ovoga štetnika, tako niti njegovu suzbija-
nju; Ukolik'o se ovo posljednje i vršilo, bilo je to na veoma primitivan način o kome 
ćemo poslije govoriti detaljnije. Medu stručnjacima su bila podijeljena mišljenja o 
tome, da li suzbijanje ima smisla s obzirom na to, što obršteni borovi ponovno potje-
rajtU iglce i kroz vrijeme od 3—4 god. regeneriraju izguibljemii asimil'aciorM apa-

>) U naSoj radnja, radi kratkoće, nazvati ćemo ga ukraitko prelac. 


